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»Elmegyek aludni.«
Ezek voltak Jókai Mór utolsó szavai, j 

»Elmegyek aludni.«
Valóban aludni ment. A poéta elment ! 

folytatni azokat az álmokat, melyeket éle- ■ 
lében oly csodaszépen tudott megszőni, ( 
virágokkal ékesíteni s azokba bennünket i 
is belevonni.

Csakhogy most már önmagának ál­
modik s örök álma az örök Valóság.

A béke költője nem kívánhatott ma­
gának szebb halált, mint ezt az elalvást.

Mily nagy a különbség márczius idu­
sának két hőse: Petőfi és Jókai közt még 
a halálban is!

Egy pontról indultak ki, de különböző 
utakon s mégis — ime most együvé ér­
tek, bárha útjaik teljesen ellenkeztek egy­
mással.

Petőfi riadót fújt harczi trombitán: 
Talpra! Jókai ugyanakkor a jogász böl- 
cseségével pontokba szedte, hogyan is le­
het talpra állítani ezt az elpuhult nem­
zetet.

Petőfi ott hagyta családját, szülei sír­
jára tette lantját s a honvédtiszti kardot 
fogta kezébe, hogy a férfi legszebb áldo­
zatát hozza meg: elmenjen meghalni a 
hazáért. Jókai a harezok hajnalán jegyzi i 
el magát, ágyudörgés közt alapit családi 
tűzhelyet s a nemzeti elkeseredés forró 
láváját békepárti újság szerkesztésével i 
igyekszik határok közé szorítani. i

Aztán . . . fordítsunk egy lapot, ne­
hogy megint könnyezzünk. Az elbukó 
nemzet reményével együtt bukik a ra- 

' gyogó csillag is, a mely a csaták viha- 
j raiban lelkesítette a magyart. Csillagtalan, 
; sötét éj borul reánk.

És ekkor emelkedik fel Jókai, a béke- 
■ poéta csillaga.

Nem gyújt, hanem reményt ad Nem 
I háborít, hanem békét hirdet. Nem a bosz- 

szut, hanem a kiengesztelődést hirdeti.
És e mellett kitart épp oly követke­

zetességgel, mint a hogy kitartott Petőfi 
a harcz mellett.

Innen van, hogy Jókai 1875-ig el­
lenzéki volt: az addigi Deák-párt nem 
tudta a békét biztosítani. Azontúl aztán 
a kormány mellett volt akkor is, amikor 
az egyebet sem tett, mint a békét bizto­
sította, bármi áron. Kitartott Jókai a 
csend, a nyugalom, a béke mellett akkor 
is, amikor a csendnek egy-egy jog volt 
az ára.

Nem szemrehányásként írjuk ezt ide 
a nagy halottról. 0 épp úgy megtestesü- 
sülése a magyar jellem egyik alakjának, 
amint a másik alak Petőfiben ' 
örök-ideális kialakulását.

Petőfi, az örök magyar 
az örök magyar aggastyán, 
boldog, hogy holttetemén át 
pák száguldanak csatára, — 
ágyban, párnák közt kivan meghalni, 
fogyni lassan, mint a gyertyaszál.

Megadatott mindeniknek, amit kívánt 
s ahogy maguk óhajtották, úgy térhettek 
az öröklétre.

Hatalmas, vérforralő induló volt Pe­
tőfi élete, megrázó végső akkord a ha­
lála. Jókai élete egy komoly, méla szim­
fónia, amelynek halkan elhaló befejezése 
a sóhaj:sóhaj:

— Elmegyek aludni.
Dr K. A.

A nemzeti gyász nyilvánulásáról a követ­
kező tudósításunk számol be:

nyerte

Az 
fújó 
a

Jókai, 
egyik 
pari­

másik 
el

As iniérkedéstk
Ma délelőtt kilencz órakor megjelent Jókai 

lakásán az Akadémia gondnoka, báró Eötvös 
Lórántnak, az Akadémia elnökének az üzene­
tére!, amelylyel felajánlja az Akadémia elö- 
cssrnokát a halott fölravatalozására. Hálás kö­
szönettel vették báró Eötvös ajánlatát, de rég­
leges választ nem adhattak, mert hírül vették» 
hogy Berzevicsy Albert közoktatásügyi mi­
niszter magának óhajtja föntartani az intéz­
kedést.

Rövid időre rá Vészi József orsz. képvi­
selő jött a halottas házba, aki a Berzeviczyvel 
reggel történt megállapodását mondta el. A 
megegyezés értelmében az eredeti tervtől elté­
rően, nem az Akadémiában, hanem a Nem­
zeti Mnzeum oszlopcsarnokában állítják föl a 
ravatalt.

A holttestet este fogják odaszállítani, 
amikor az oszlopcsarnok díszítésével teljesen 
elkészülnek.

Tíz órakor Berzeviczy Albert kultuszmi­
niszter kereste fel a halottas házat, hogy rész­
vétét kifejezze.

A következőket mondta:
— A magam, az összkormány és az or­

szág részvétét jöttem kifejezni. Minthogy Jókait„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA
Hogy lettem regényíróvá.

Irta: JÓKAI MÓR.
Előrebocsátom, hogy hiszek az isteni gond­

viselésben és hogy sorsomat Isten intézte el. ö 
akarta, hogy regényíró legyek. Hiszen családom- 
wk a czimere is kész regény. Ütközet, volt a 
magyar király és török vezér között. Egy fiatal 
zászlótartó felfedezi a királynak, hogy a spa 
“jól tüzérek meg vannak vesztegetve az oz­
mánoktól: szándékosan rosszul lő -ek. »Lőjj te 
lobban!« mond neki a király. Erre a zászló- 
Wló odalép az ágyúhoz, czélbaveszi a török 
Wr sátorát s úgy odatalál a szakállas golyó- 

’>1, hogy a török vezér halva terül el. Ez 
'. 6 van festve a Jókai nemzetség czimer- 

Paizsan: rajta van a zászlótartó az ágyúval a 
fos mezőben, alatta a török tábor a félhol- 
s sátoraival, a vezér a középsálorban: csak 

hfi * a' hajadon hiányzik, aki a koszorút a 
^_3 zászlótartó fejére feltegye s kész a regény.

Ezt hallottam én elbeszélni, mikor még 
nagyon kicsi gyerek voltam, az édes apámtól. 
Neki is voltak költői ős művészi hajlamai. Em­
lékszem azokra a jó vastag papirosra irt ver­
seskönyveire, amikhez igen szépen rajzolt és 
kiszínezett képek voltak festve. Aztán mdyen 
szépeket tudott nekem az én jó atyám mesélni 
a »Szalonnavár«-ról, — »Csalóka Péter»-ről — 
»Hüvelycsik Palkó« ról — a »Farkas komá­
ról« — a »Jövendőmondó czigányasszony«-ról. 
Édes apám is költővé lehetett volna; de hát ő 
ügyvéd volt ős a városi árvák vagyonának 
pénztárnoka; hanem ezért sok szép történetet 
tanulhattam én tőle.

Volt aztán már az elemi iskolában is egy 
kedves tanítóm, Székely János, aki leczke után 
sokszor ott tartott az iskolában s mesélt ne­
kem régi szép adomákat Mátyás királyról, Má­
ria Terézia udvari bohóczairól s mondott talá­
lós meséket, amik közül erre az egyre emlék­
szem ma is:

»Az elseje mindig fur, a vége lány előtt 
csipked s szúr: hí kitalálod is, furcsa, ha nem 
találod is, furcsa«.

Ezek mind arra buzdítottak, hogy én is 
csináljak találós meséket, még pedig versben. 
Az első siker pedig arra ösztönzött, hogy még 
merészebb kísérletet tegyek. írtam is egy-kőt 
hosszabb verset.

Történt, hogy odafenn járt akkor Komá­
romban Tóth Lőrincz, a tudós akadémiától 
pályakoronázo'.t iró s meglátta az én két ver­
semet; elhozta Pestre és kiadta az egyiket a 
>R<gélő« a másikat meg a »Társalgó« czimü 
újságban s alányomatta az egész nevemet élet­
korommal együtt. Kilencz éves voltam. Ezzel 
el volt döntve, hogy nem lesz belőlem se szol- 
gabiró, se viczefiskális.

Tízéves koromban a szülőim cserébe ad­
tak. Régi srokás volt ez; kőt család összebe­
szélt; az egyik lakott Pozsonyban, a másik 
Komáromban; az egyiknek a gyermekei nem 
tudtak magyarul, a másikéi németül: kicserél­
ték őket. Családi gond, jó iskola, egyforma 
mind a kőt helyütt. A Pozsonyban lakó Zsig­
mondy tanár fiai ős leányai voltak az én test­
véreimnek és nekem a helyetteseim Komárom­
ban. Nekünk is, azoknak is, mindenikünknek

knth wv ntÁíi^i a^n^a ezévad ieguJabi) AUDERSCHU-féle “VtilljMLi UliUUw mintájú raktáron levő .................... -.  —
angol zephyr-szövetböl méret szerint készíthető úri fehérneműit.



2 TISZA 1ST DL (106. a'.) 1904. Hiijag 7

a nemzet halottjának tekinti, kérem adják a 
belaegyezéséöket abba, hogy a végtisztesség körül 
felmerülendő teendőket én, a közoktatásügyi 
miniszter, aki erre az összkorinánylől felhatal­
mazást kaptam, intézhessem.

Jókai hozzátartozói hálával ős köszönettel 
vették a kormány ajánlatát.

A nagy halott temetésének a részleteit 
délben, tizenkét órakor a kultuszminisztérium 
palotájában tartott értekezleten állapították 
meg.

Az értekezleten Berzeviczy miniszter elnö­
költ s résztveltek rajta a főrendiház, a képvi­
selőhöz, az Akadémia, a Kisfaludy-társaság, a 
Petőfi-társaság, az Olthon-kör, az Újságírók - 
egyesületének és a Hírlapírók nyugdíjintézeté­
nek elnökei, a képzőművészeti egyesület kül­
döttei és a főkapitány.

A tudományos egyesületek gyásza.
A Magyar tudományos akadémia, a ■; Kis­

faludy- társaság és a Petőfi-társiság ma“' dél­
után rendkívüli tanácskozásra gyűltek össze, 
amelyen azt állapították meg, hogyan veszik 
ki a részüket az általános gyászból.

Ideiglenes ravatal.
A halott költő, ma ideiglenes ravatalra 

helyi zték. A ravatalt abban az egyszerű bőr- 
bntoros dolgozószobában állították fel, amely­
ben Jókai meghalt. A svéd gráuitszürke színű 
és görögstilü sarkofagot fejrészével a halottas 
ágy leié, lábbal az ablak felé helyezték el. A 
szomszédos szoba ajtaját nyitva hagyták és 
senkit se eresztenek be a ravatalos szobába, 
hogy a tolongást elkerüljék.

Róna József szobrász ma délelőtt halotti 
maszkot készített Jókai arczáról. A maszk ki­
tünően sikerült.

A király részvéte.
Tizenegy óra húsz perczkor jelent meg a 

kabinetiroda főnöke, König Károly, hogy át­
adja ő felsége részvétnyilatkozatát:

— 0 felsége a király — így szólt — 
fájdalmas részvéttel értesült Jókai Mór ha­
láláról s Felséges uram megbízásából a leg­
felsőbb részvét kifejezését hozom el méltő- 

ságos asszonyomnak. A csapás, amely Mél­
tóságodat érte, a legfájdalmasabban sújtja 
bizonyára lelkét. De szolgáljon bánata eny­
hítéséül az a vigasztaló tudat, hogy a szo­
morúságban oszto sík 0 Felsége, a mi koronás 
királyunk és vele együtt a magyar nem­
zet milliói.

A költő özvegye elfojtott zokogással hall­
gatta e szavakat és könnyek közt kérte Kö- 
niget, hogy juttassa a legfelsőbb trón zsámolya 
elő mélyen lesújtott szivének legalázatosabb 
báláját a felséges Urnák kegyelmes részvé­
téért. Egyszersmind megköszönte Könignek is 
azt a gyengéd és figyelmes részvétét, amely- 
lyel Jókai betegségeinek egész folyamát kí­
sérte.

König ezután kérdést intézett, hogy mi­
képpen folyt le a haláltusa. Ezután a kabinet 
iroda főnöke még egyszer melegen kondoleált 
s kezet szorítva vele, mélyen megillelődve 
távozott.

A miniszterelnök részvéte.
Gróf 7isza István miniszterelnök a kö­

vetkező levelet intézte Jókai Mór özve­
gyéhez:

Budapest, 1904. május 6.

Jókai Mórnő ö Méltóságának.
Méltóságos asszonyom!

Engedje meg, hogy az egész országot ért 
súlyos gyászeset leverő fairére azok sorába 
siessek én is, akik Jókai Mór ravatalát gyász- 
baborult lélekkel veszik körül.

Midőn a magyar kormány legmélyebb rész­
vétét tolmácsolom Méltóságod előtt, egyút­
tal, mint a boldogultnak hosszú évtizedeken 
át igaz tisztelője, biztosítom Méltóságodat, 
hogy emlőkét változhatlan kegyelettel fogom 
megőrizni.

Méltóságos Asszonyom kész szolgája
Tisza István, s. k.

Egyéb részvétlátogatások.
A délelőtt folyamán a következők jöttek 

a halottas házba, hogy az özvegynek kifejezzék 
a részvétüket: Justh Gyula, dr Morzsányi Ká­
roly, Weisz Bertold országgyűlési képviselő,

Zsilinszky Mihály államtitkár, Beöthy Zsolt ™ 
niszteri tanácsos, Földváry Miklós, Rákosi c JT 
Polónyi Géza orsz. kőpv., Révai Mórné bXÍ’ 
▼iczy Albert közoktatásügyi miniszter ’ Hort 
ozky Lajos orsz. képviselő, Molnár Attila n '* 
niszteri osztálytanácsos, báró Feilitzsch Art 
a képviselőhöz alelnöke, gróf Zichy Ágost 7 
gróf Zichy József, Nagy Miklós szerkesztő báró 
Révai Ödön, Márkus József főpolgármester ", 
még számosán. *

A temetés.
Jókai Mór temetése valószínűleg vasárnap 

détután károm órakor lesz. A részleteké 
most állapítják meg a kultuszminiszterig», 
ban folyó tanácskozáson, a melyen a képző- 
művészeti egyesület tagjai is részt veszek 
hogy a temetés művészi rendezésére befolyhas­
sanak.

Jókai rokonsága.
A következőkben Jókai Mór legközelebb: 

rokonait soroljuk fel: Feszty Árpádék, Hegedűi 
Sáodorék és az Ihász Lajosét családjain 
kívül:

Jókai Sándor posta- és távirda felügyelő 
és Jókai János postai ellenőr a nagy halottnak 
unokaöcscsei és gyámfiai. Sándornak nyolcz 
gyermeke van: Miklós, Zoltán, Sándor, Károly, 
Árpád, Julia (férjezett Szilágyi G. Miklóané)’ 
Márta, Margit.

Ez a család a Városmajor utcza 11. s?. 
saját házában lakik. Jókai Jánosnak níncsaoek 
gyermekei.

Van még egy Jókay János, aki teljesen a 
nagy költő hasonmása; gazdag ember, most 
halt meg a felesége. A Gólya-utcza 12 sz. alatt 
lakik.

A Jókai név tehát egyedül Jókai Sándor 
gyermekei révén marad fen. Mindhárom Jókay 
reformá’ns vallása, komáromiak, feleségeik ks- 
tholikusok. Jókayék azért Írják y-nal a nevűket, 
hogy az ősi Jókayaktól való leszármazásukat 
dokumentálják.

Félhivatalos jelentés.

A kormány Jókai Mórt a nemzet halott­
jának kívánván tekinteni, a törvényhozás utó­
lagos jóváhagyásától feltételezetten megbízta

mit egy »édes anyja« Komáromban és egy 
»liebe Mutter«-je Pozsonyban, ügy tekintettük 
egymást, mintha testvérek volnánk

Aa akkori tanítási rendszer mellett már a 
11 éves gyermeknek kellett tanulni k< Itészet- 
tant, irálytant, természetesen latinul, aztán meg 
a kegyetlen görög nyelvet. De mind hasznát 
vehettem én ezeknek!

Mikor Pozsonyból hazakerültem, már ak­
kor az én feledhetetlen jó apámat halálos be­
tegen találtam. Még abban az évben meg kel­
lett ismernem azt a megmérhetetlen nagy 
fájdalmat, ami az árvaságra jutás. Ez megtörte 
lelkemet, hogy halálos beteg lettem utánna s 
csak áldott jő Eszter néném ápolásának kö­
szönhettem, hogy megmaradtam.

Ekkortájban hozta elém a sors azt a fér­
fiul, akinek befolyása egész életemre kihatott, 
Vály Ferenczet. Előbb tanárom volt. Később 
sógorom lett, ki nénőmet elvette. Egyszerű, 
szigorú ember volt. Sokoldalú tudományos mű­
veltséggel bírt. Nem csak azt tanította s nem­
csak azokban a tanórákban, amik kötelezett 
tantárgyak és órák voltak, hanem mindenfélét

kápolyi, Petőfi, Petrich Soma, Gondol Gibor, 
Bárány Gusztáv, Bathó Bálint, Gaál Péter; 
mind olyan nevek, amiknek a betűi máig is 
fényesek. Ott volt »Képzőiársasága« a fiatal­
ságnak, ahol irodalmi müveket olvastak fel, 
szokat bírálatra kiadtuk, a bírálatokat is fel­
olvastuk: ebben ez évben egy »Tavasz* cziffló 
könyvet is szerkesztettünk; ebben jelent meg 
első elbeszélésem.

Pápán gyakran fájt a mellem; elhitettem 
magammal, hogy tüdővészben vagyok. J° 
anyám azt hitte, hogy a pápai éles levegő és 
meszes viz a bajom, s elküldött az áldott le­
vegőjű Alföldre, Kecskemétre, a jogi tanfo­
lyamra. Áldott legyen érte. Mert itt lett belő­
lem ember, e derék, tősgyökeres magyar va­
rosban; és különösen itt lett belőlem magyai 
iró. Itt ismertem meg az igazi népéletet a 
maga kifogyhata'lan változatosságában, a nép­
humort, a puszták világát. Egész írói műk - 
désemnek az alaphangulatát itt sajátítottam 
s a mellett testileg is megerősödtem.

Tizennyolczőves voltam, mikor az e
1 színdarabot írtam (1843.), aminek a czim^

vésőktől mini um. st»: tüdőbetegségeknél, lélegzöszervek hurutos ba-1 
jainál úgymint idült bronchitis, szamárhurut éS különösen lábbadozóknal g 
influenza után ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszün- J 
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ami az életben hasznos, ami a műveltséget 
kiegészíti. Reggeltől estig foglalkozott a lélek- 
müveléssel. Senki sem sokallta meg. Úgy tu­
dott tanítani, hogy az gyönyörűség volt. Egy 
évben előszedette velem a gimnázium könyv­
tárából a nagy régi könyveket s azokból ké­
szítteti velem tanulmányokat s három év alatt 
megtanított francziául, angolul és olaszul. Igaz, 
hogy minden télen nyáron öt órakor már ott 
kellett lennem az ő irodájában; de azt meg is 
szoktam, úgy hogy most is mindig hajnalban 
kelek lel s tiz óráig dolgozom; mikor más em­
ber felkel, már akkor én elvégeztem s járok a 
mindennapi dolog után. Ez alatt minden napi 
gyakorlataim voltak a szónoklattan és a köl­
tészettan feladványai.

Tizenhőtőves koromban a pápai főgim­
náziumba küldött el szeretett jó anyám, ahol 
akkor kitűnő tanári kar volt: Tarczy, Bocsor, 
Stettner: mind elsőrendű tudományos te­
kintélyek, akiknek előadásait öröm volt hall­
gatni. És ezután a jó sors itt oly ta­
nulótársak közé hozott, akiknek a szelleme 
nemes versenyre kényszeritett. Olt voltak Ker­

I 
! 
í

Siroltn
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8 maga kebeléből Berzeviczy minisztert, hogy 
Jókai temetése ügyében intézkedjék.

Berzeviczy miniszter ma reggel látogatást 
tett a halottaeházban s legmélyebb részvétét 
fejezte ki, bejelentette a kormány határozatát, 
amit hálás köszönettel vettek tudomásai.

A miniszter azután Hegedős Sándorék- 
aál és Feszly Árpádéinál tett rőszvétláto- 
gatáat.

Berzeviczy miniszter a teendő intézkedések 
veaetését átvévén, ma déli 12 órára értekez­
letet hivott össze a temetés ügyében a val­
lás- és közoktatásügyi minisztériumba, amelyen 
az összes érdekelt t< stflletek képviseltették ma­
gokat

Jókai czigánya.
Jókai Mórnak volt egy kedvelt házi czigánya: 

Csóka Józsi.
Legszívesebben ennek a muzsikáját hallgatta 

s gyakran elhivatta házába, a hol egész családja 
gyönyörködve hallgatta a tüzes magyar dalokat. 
Csóka Józsi földije is Jókai Mórnak. Most, a nagy 
költő halála után a czigányprimás engedelmet kért, 
hogy zenekarának huszonnégy tagjával és a többi 
ozigányzenekarokból kiválasztott tíz czigánynyal 
muzsikálhasson Jókai temetésén.

A főváros Jókainak.

Ma délelőtt a székesfővárosi tanács ülést 
tartott, melyen az elnöklő Halmos János pol­
gármester Jókait mint költőfejedelmet, mint a 
nemzet nagy fiát és mint a főváros díszpolgá­
rát mélyen érzett szavakkal, igaz részvéttel bú­
csúztatta.

Azután a polgármester a következő, egy­
hangúlag elfogadott indítványt tette :

Tekintettel arra, bogy értesülései szerint a 
nagy halottat a nemzet költségén temetik el: 
a főváros ajánljon fel örökös díszsírhelyet, 
mely mauzóleum emelésére is alkalmas legyen 
és pedig Kossuth Lajos ős Deák Ferencz mau­
zóleumai közelében; továbbá intézzen a tanács 
a maga részéről is részvétiratot a családhoz, 
tétessen díszes koszorút a ravatalra és a nagy 
veszteség fölötti mély részvétét a mai ülés 
jegyzőkönyvében örökítse meg.

Azonkívül a tanács intézkedett még, hogy 
a főváros összes középületein gyáezlobogók tű­
zessenek ki.
^^Mint értesülünk, a díszsírhelyet már kije-

Ez a kerepesi-uti köztemető uj szabályo­
zási terve szerint az első főkaputól vezető fő- 

»Zsidő fin«. Ezt a müvemet Petőfi másolta le, 
Minthogy pályamű volt, idegen kézírásnak kel­
lett lenni; s az akadémiai pályázaton dicsére­
tet nyert a színdarabom. A munkának termé­
szetesen nagy hibái voltak. Vörösmarty és 
Bajza nagynevű íróink atyai szeretettel hívtak 
“agukhoz és nem restelték naphosszat fára- 
oozni velem, hogy ezeket a hibákat kiigazítani 
segítsék. Utoljára pedig mégis csak azt mond­
tam: »írok én ennél jobbat, menjen ez a sem- 
“iségbe.« S a »Zsidó fin« czimü színdarab 
sohasem jelent meg nyomtatásban. A tárgyát 
»esőbb feldolgoztam »Fortunátus« czim alatt 
novellának.

Tizenkilenczéves koromban írtam az első 
legényemet, »Hétköznapok» czimü könyvet, 

zeniül nem kellett nekem prókátorság. Tavaly 
i au hatvan éve annak, hogy a legelső elbe- 

eiésem az olvasóközönség elő került. A czime 
’ stenitélet«. Pályamű volt: »egy« arany jutal­

at nyert s megjelent a »Tavasz« czimü 
“anachban. Azóta nagyon sokat írtam; hogy 
eanyit? magam sem tudom biztosan meg­

mondani.

utón az a hely, mely Deák mauzóleumától 
balra olyképpen fekszik, hogy a jobbról levő 
Kossuth-mauzoleummal egy egyenszáru három­
szög szabályos befejezését képezi.

Nagyvárad város részvéte.
A magyar nemzet legnagyobb írójának, a 

költő fejedelemnek halálhíre Nagyváradot) is 
általános, mély részvétet kellett.

Nagyvárad város tanácsát az országos 
gyász alkalmából tegnap, pénteken délelőtt 
linnler Károly polgármester rendkívüli tanács­
ülésre hívta egybe.

A polgármester megindult hangon emlé­
kezett meg az országos gyászról, a mely Jókai 
Mór halálával az egész magyar nemzetet súj­
totta. J

, A nemzet mérhetlen vesztesége Nagyvárad 
varos közönségét is érte. Rövid, megkapó sza­
vakban méltatta a költő király, a haza nagy 
fiának életét, működésit.

A tanácstagok elhatározták, hogy az álta­
lános gyász kifejezéséül az összes városi köz­
épületekre gyászlobogól tűznek, a ravatalra pe­
dig a város közönsége nevében koszorút he­
lyeznek, amelyet a tanács néhány tagja, eset­
leg a törvényhatósági bizottság tagjaiból össze­
állított küldöttség helyez a koporsóra. Végül 
elhatározták, miszerint megkeresik a községi 
iskolaszéket, hogy a községi elemi iskolákban 
Jókai emlékezetére gyászünnepélyeket rendez­
zenek.

A Szigligeti-társaság gyásza.
Jókai Mór halála alkalmából a Szigligeti­

társaság tegnap délután rendkívüli választmá­
nyi ülést tartott, melyen jelen voltak:

Rádl Ödön elnök, dr Berkovits Ferencz, 
dr Adorján Ármin, dr Bodor Károly, Böször­
ményi Géza, dr Gyémánt Jenő, dr Krüger Ala­
dár, dr Márkus László, Láng József, Sas Ede, 
Vinkler Lajos, dr Hoványi Géza, Fehér Dezső 
vál. tagok.

Rádl Ödön elnök megbatottan, rövid pár 
szóval emlékezett meg, arról a csapásról, mely 
Jókai elhunytával a nemzetet érte. Azután 
megtelte a gyász nyilvánításának módozataira 
nézve előterjesztéseit, a melyeket a társaság 
elfogadott.

Ezek szerint a Szigligeti-társaság részvét­
iratot intéz.

A temetésen a társaság képviseletében 
Rádl Ödön elnök, dr Berkovits Ferencz, dr 
R?dó Ignácz, Sas Ede és Fehér Dezső fognak 
részt venni; ugyanők koszorút is helyeznek a 
társaság nevében a koporsóra s azonfelül az 
őszi első felolvasó ülés Jókai emlékezetének 
lesz széniéivé.

A Petőfi-társasághoz, melynek Jókai Mór 
volt az elnöke, a Szigligeti-társaság rőszvőtira- 
tot intéz.

A folyó ügyek során a társaság elhatá­
rozta, hegy Dulka Ákos »Vallomások könyve* 
ez. müvét 100 koronával segélyezi. Ugyan- 

I annyival segélyezik Antal Sándor Mozaik ez. 
kötetjóf.

A képkiállitás költségeire a társulat pénz­
tára 600 korona visszatérítendő előleget ad az 
alaptőkéből.

Végül pedig Sas Ede ős dr Krüger 
Aladár indítványára megválasztották a társa­
ság rendes tagjául Dutka Akosf, a Tiszántúl 
belmnnkatársát.

Prohászka a hölgyekhez.
A Kath. Nővédő egyesület tegnap Buda­

pesten tartott közgyűlésén dr. Prohászka Ottokár 
egyetemi tanár, a lánglelkü szónok lelkes, 
szivreható beszédet intézett a kér. nőkhöz. Va­
lóban érdemes arra, hogy minél szélesebb kör­
ben elterjedjen nemes érzelmeket keltve a leg­
nemesebb szivekben. £ kedves szép beszédet, 
az A—ny után, adjuk a következőkben:

Mélyen tisztelt Hölgyeim! Ahol érzé­
ketlen szivekkel, hideg lelkekkel állunk 
szembe, ott a szó hanggá lesz, a hang 
pedig levegő, iehellet. De ahol meleg szi­
vek vannak, ott a hangból sző, a szóból 
gondolat, a gondolatból érzés és tett vá­
lik. Én oly körben beszélek most, amely­
ben nem kell fölpanaszolnom az üres 
beszéd átkát, mert hiszen lelkesülés és 
szeretet áll azon komoly nagy feladat 
elé, amelynek egy kis részét öleli fel a 
nővédelem. Nővédelem a neve! Mert van 
nőpusztulás, mert van nőelzüllés. Egy 
szomorú tér. egy óriási tér, telve szaka­
dékokkal, egy szégyenletes éleinek árnyé­
kaival. Posvány, amelyben szakadatlanul 
gázolnak, kik különben aszfalton járnak, 
amelyben már elvesztek, kik még test 
szerint kereskedésekben, gyárakban dol-

| goznak.
. Ez a szomorú tény egy nagy köte­

lességet ró ránk. Rója ezt mindenekelőtt 
az a föltartóztathatlan szocziális mozga­
lom, amely mint szocziális érzék erjed, 
lázit, erjeszti a társadalmat.

Ha kell vízről és köztisztaságról gon­
doskodnia a társadalomnak, ha a hullát 
eltakarítják és a baczillusokat elsöprik, 
mindenesetre az erkölcsi romlásnak ele­
ven hulláit is kell, hogy eltávolilsuk. Mert 
a lelkek úgy rothadnak, mint az almák; 
amelyek nincsenek elszigetelve a rossztól, 
elvesznek. A társadalom, ha pogány, ha 
illuminált, ha atheisztikus, agnosztikus, 
de szocziális mindenesetre. A nagyváro­
sok kultúrájának fokát már nem a vár­
müvekről, nem is a múzeumokról, ha­
nem a szocziális jótékony intézmények­
ről olvassuk le. A kultúra a szocziális 
érzés fejlettségében, praktikus kihatásai­
ban nyilatkozik meg.

Ha már az egész világ lelkesül a 
szocziális eszmékért, ha az újságok hir­
detik, a rikkancsok közvetítik a szocziális 
akcziőt, miféle szocziális érzés, szeretet, 
miféle nemes akczió fog megindulni ben­
nünk, akiknek hitük egy ideális világ, 
telve bensőséggel, eszményekkel, gyöngéd­
séggel, akiknek tűzhelye egy páratlan is­
tenszeretet oltára, akiknek eszméi utol­
érhetetlen fölséges eszmények, akiknek 
motívumai mint a gleccserek jégekéi vi­
dékeket elárasztottak, hegyeket lehordták, 
völgyeket eltemettek, világot változtattak ?

A mi eszményünk a Jópásztor, aki 
szereti az emberi lelket: a mi eszményünk 
a szamaritánus, aki bort és olajat hor­
doz magával; a mi eszményünk a té­
kozló fiú édes atyja, aki fiát fogadja. Ezek­
nek az eszményeknek nem szabad a rö- 
videbbet huzni azok előtt az eszmék 
előtt, amelyeket a humanizmus ünnepel. 
Itt Neri szent Fülöpöt emlegették. De 
mennyit lehet itt említeni! Páli szent 
Vinczéket, Don Boskókat és utána mély­
séges, beláthatatlan perspektívában sere­
geket mindenféle fej kötő alatt, minden­
féle csuhában, mindenféle öltözetben; de 
valamennyi a szeretetnek napszámosa!

Mélyen tisztelt hölgyeim 1 Ezeket az 
egyház mind szervezte, szervezte a Ber- 
nárdhegyen, Páris utczáin, szervezte a 
Nílus partján, a török félhold alatt, a ko­
lostorokban. Kegyetek nincsenek kolos­
torokban, de Kegyetek is ezen eszmé-
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nyéknek áldoznak. Ne bánják, hogy nin- 1 
csenek zárdákban, lássák, az a nagy 1 
körnet nem férkőzik el mindenkihez, van- 1 
nak ruhák, amelyektől az emberek ije- : 
deznek. Kegyetek előd a szivek nem zá­
rulnak el, Kegyetek nők, higyjék el nők­
nek kell nőknek segíteni. Vannak bizo­
nyos esetek, ahova a férfi, ha pap is, 
nem férkőzhet el, Kegyetek, mint a vi­
lág gyermekei s mint az egyháznak hű­
sége* leányai, rítusok és ruha nélkül el­
férkőzhetnek oda, hová a szükség hívná 
az egyházat. Aki ebbe a munkába bele­
fektet egy életet, szeretetet, gyengédséget, 
m maga huzza a legnagyobb hasznot. 
Mert az ember sehol sem merit annyi 
igazán nemes vigaszt, mint épp a szere­
tetnek szolgálatában.

Ebben a szolgálatban fejlődik a vi­
lágban élő erős asszonynak, a szocziális j 
nőnek a típusa. Erős asszony nekem az, 
aki nemcsak a gyermekét, hanem a fele­
barátját is szeretni tudja, úgy hogy em­
bert csinál belőle.

Az erős asszony, aki lelket tud men­
teni, a világ terhén segít. Kegyetek Fichte 
szerint igazán sziklákat gördítenek, mi­
kor, ezeket a szegény, rögbefagyott lel­
keket mentik. Összehasonlíthatnám kegye­
teket a germán asszonyokkal, akikről 
Tacitus írja, hogy oly erős asszonyok, 
hogy a germán hősök hozzájuk viszik se­
beiket és azok nem félnek a sebekbe bele­
nézni, megszámlálni és hegeszteni.

A kórházak kedves testvérei hősies 
lelkek; legyenek önök is nagylelküek és 
áldozatosak; ez is a szocziális asszony 
típusához tartozik.

Mikor 1793-ban Angeban három leányt 
vittek a gillotinra, a szépségnek, ifjúság­
nak, ártatlanságnak teljes bájában, meg­
látta őket a nép s kiáltotta: »Nagyon 
szépek, kegyelem, ne haljanak meg; túl­
ságosan szépek.« De az egyik azt felelte: 
»Semmi sem nagyon szép Istenért.« Szép 
ruha, szép arczbőr, szép szem, szép haj, 
semmi sem szép, nagyon szép Istenért. 
Amit az ember a legnagyobb eszményért 
tesz, az mind kevés, nem lehet hozzá­
fogni bármily áldozat nagyságát és nem 
lehet viszonyba állítani az eszménynek 
íölségével. Ha kegyetek áldoznak, tiszte­
letreméltók, de ne gondolják, hogy túlsá­
gosan sokat adtak: Semmi sem túlsók az 
Istenért.

És szervezkedjünk! Fogjunk kezet! 
Ha kezet fogunk, ha sokan leszünk, ok- 
vetetlenül győzünk. A szeretet erős, mint 
a halál, mondja a Szentirás. Az egyház 
mindig küzdő. Félre a nyegleséggel, félre 
a restséggel. Az egyház mindig szenvedő, 
félre a szibaritizmussal. Dolgozzunk, ál­
dozzunk lelkekért, áldozzunk Krisztus 
szeretetétöl áthatva s biztosítom kegyete­
ket, hogy akkor a katholikus növédelem 
a keresztény karitász zászlaját diadalra 
segíti.

mumusra, hogy azonnal helyes erkölcsi alapra 
álljak. Később persze megtudtam, hogy a ké­
ményseprő nem mumus, hanem becsületes ipa­
ros polgár, aki nem hogy elvinné a gyerme­
keket, de örül, ha a magáét elbírja tartani.

Hanem míg ennyire felvilágosodtam, sok 
keserű perczet csinált nekem a mumus.

A mi diplomáciánk legíöllebb a második 
gyermekkorát éli, hogy most is riad a mumus­
tól. Neki a muszka teszi a mumus szívességét. 
Ha delegácziónk ki akar rúgni a hadi költség 
emelésének 
hivatkozni 
muszkára s 
csapás.

Most pedig kezdjük észre venni, hogy 
ez a mumus is csak jámbor kéményseprő. Egy 
ázsiai nemzet, mely alig 40 év óta él európai 
műveltségben, ki kezd vele s mire lomha tö­
megét mozgatni kezdi, el veri a tengeren. Azt 
hittűk, no majd a szárazföldön másképp lesz. 
Bizony, itt is hatalmas sikert értek el a japá­
nok s bár két hónap óta tetszés szerint meg­
erősíthették az oroszok Jslu parti állásaikat, 
még is futó orosz hadakkal van tele a man­
dzsu föld délkeleti része, ami szörnyen röste- 
lendő állapot, barbár népek tágra nyílt szemei 
előtt.

ügy látszik az osztrák és japán diploma­
ták közt az a különbség, hogy az osztrákok a 
félszre hallgatnak, a japánok pedig a józan 
eszükre,

Azok látták, hogy az a nagy orosz tömeg 
rendezetlen, tele korrupczióval s igazi győzel- 

’ met magában soha sem aratott. Nam tartotta 
hát magánál erősebbnek.

A japán diadaloknak reánk is háruló 
haszna legalább az lesz, hogy leleplezik a 
mumust és — önállóbbakká teszik adelegáczió 
urait.

sablonos megszavazásából, elég 
a nagy gyerekek mumusára, a 
megy a szavazás, mint a karíka-

ÚJDONSÁGOK.

A mumus.
Az óo mumusom a kéményseprő volt.
Ha vétettem a szigorú házirend ellen 

yermekkoromban, elég volt a hivatkozás ab

* Kereszt és gömb feltétel. Két év óta a 
várad-olaszi-i katholikus hívek óhajtva várják? 
hogy régi plébánia templomuk helyén nj, díszes 
templom emelkedjék Isten dicsőségére és a lel­
kek ödvére. A hő óhajtás nem sokára megva­
lósul, az uj templom még a nyár folyamán 
elkészül. A torony építéssel már annyira van­
nak, hogy holnap, vasárnap, május 8-dn reg­
gel fél 9 órakor felteszik a gömböt és ke­
resztet. A szertartásokat Pelser Antal apátka­
nonok végzi.

* 400 korona az Ipolyi-féle műkincsek 
visszaszerzőjének. A biharvármegyei és nagy­
váradi régészeti és történelmi egylet választ­
mányának megbízásából az egylet elnöksége 
újból közzéteszi a választmány abbeli határo­
zatát, hogy az, aki a folyó évi április 22-én 
ellopott összes arany, ezüst és réztárgyak, ék­
szerek, mellkeresztek, kehely slb. nyomára ve­
zeti az egyletet, vagy a rendőrséget, az egylet­
től 400 korona jutalomdijra számíthat, ha pe­
dig csak egyes darabokat szerez visszn, az 
egylettől megfelelő kisebb jutalomdijat nyer. 
Tájékozás felismerése végett itt közöljük újból 
az ellopott tárgyak teljes jegyzékét:

1. Magyar zománczos arany mellkereszt, 
lánczczal. 2. Rubinlos aranygyűrű. 3. Rococco 
arany mellkereszt lánczczal. 4. Arany mellke­
reszt 10 kameával, lánczczal s egy kameás 
gyűrűvel. 5. Mellkereszt arany, ezüstből. 6. 
Ugyanaz. 7. Filigrán mellkereszt arany, ezüst­
ből. 8. Mozaikos tű aranyból. 10. Filigrán mell­
kereszt rézből. 11. Mozaik mellkereszt arany­
ból, 12. Filigrán mellkereszt aranyozott Bettit­
ől. smaragdokkal, gyöngyházzal. 13. Zománczos

réz mellkereszt. 14. Ezüit mellkereszt tftrki 
ezekkel, aranyozva. 15. régi zománczos aran* 
mellkereszt, kövekkel. 16. Zomázczos, áttört 
ezüst mellkereszt. 17. Réz mellkere’szt. 1| 
Ezüstből való gyászkereszt lila kövekkel. 19' 
Aranyozott ezüst mellkereszt, áttört, z©. 
mánczos díszítéssel. 20. Régi — z'omán- 
czos mellkereszt aranyozott ezüstből. 21. Q»é- 
mántos ezüst mallkereszt. 22. Náefa aranybál 
smaragdokkal, rubintokkal zománczozva, át* 
tört müvei. Kálváriát ábrázol. XVII. bz. gg 
Zománczos női fejek koránokkal, arany, ezüst­
ből XVII. sz. (?) 24. Olasz, flórenczi niellfa 
medadlon 1400-ből, mely Krisztus szflletéiét. 
ábrázolja, ezttstből. 25. Réz mellkereszt. 9« 
Aranygyűrű smaragdkőrel e egy sor brilliázi. 
taL 27. Ugyanaz. 28. Aranygyűrű igaz gyön­
gyökkel, sötétzöld kameával. 29. Aranygyirt, 
zafírral 10 gyémánttal. 30. Aranygyűrű ao 
mánczos Máriaképek gránátokkal. 31. Arany­
gyűrű aqnamarin kövek 12 gyémánttal. 82. 
Aranyozott ezfistgyürű gránátokkal. 33. Lapis 
lazulli kereszt aranyfeszűl ittel. 34. Csat, ara­
nyozott ezüstkői, zonaánczczal, drágakövekkel, 
igaz gyöngyökkel. E'ől Szt László váradi kéri 
májának képe, mely jelenleg Győrött őriztetik. 
Készíttette Ipolyi Arnold 1886-ban.

* Díszes esküvő színhelye lesz május hn 
9-én hétfőn délelőtt fél 10 órakor a pretaoat- 
rei rend Uri-utczai temploma. Hódi Romáa 
nyug, kir. kataszteri főmérnök kedves, művelt 
ős szép leányát, a leányvilág kedves tagját, 
Bertuskát vezeti oltárhoz kiskresgyenei és 
nyitraszeghi Hunyadi Ferencz, a kisbirtokosak 
országos földhitelintézetének titkára.

* Felolvasás a Jogászegyletben. A »Nagy­
váradi Jogászegylet« ma május hó 7 én szom­
bat délután 5 órakor a törvényszéki palota 
első emeleti tanácstermében felolvasó ülést 
tart, melyen dr Plopa György kir. Ítélőtáblái 
biró folytatja »A jog pbilosophiája és critical 
méltatása a fejlődési elv alapján« czimü felol­
vasását. Ezúttal »Haeckel moaistiens matéria- 
iismusa« és a »Befejezés« lesz a felolvasás 
tárgya. E felo'vasó ülésre a Jogászegylet tag­
jait meghívom. Vendégeket is szívesen lát az 
egyesület. Ritoők Zsigmond, elnök.

* A városi tisztviselők fizetésrendezése 
Esztergom város tisztikara mozgalmat indított, 
hogy a városok tisztviselőinek fizetésrendezésa 
és a városi tisztviselők szövetsége tárgyába» 
orsz. kongresszust tartsanak Budapesten, s ért 
megelőzőleg már május hó folyamán előérte- 
kezletre gyűljenek össze a városok kiküldöttei. 
Ez irányban megkeresték Nagyvárad városát is. 
Mivel az előértekezletre már igen rövid a ba­
táridő, Nagyvárad város tanácsa tárgyalás, alá 
vette Esztergom város tisztikarának megkere­
sését, s elhatározta, hogy a pár hét mulvs 
Nagyváradon tartandó városok kongresszusára 
felhívja Esztergom város tisztviselőit az előér- 
tekezlet elhalasztására. Na vágjanak most elébe 
a városok kongresszusának, amelyen egész rész­
letességgel úgy is meglesz beszélve a váró« 
tisztviselők fizetés rendezése és a szövetség 
tesitésének kérdése.

♦ A vízvezetéki bizottság ülése. Kétségtele­
nül e legfontosabb és legbecsesebb köziotér- 
ménye Nagyvárad városának a vízvezeték.
dig pompásan bevált, de a folytonosan 0 0 
zódó igényeknek, különösen a vízmű általié« 
kiterjesztése után, újabb bővítése leszszüks g 
A vízvezeték felügyeletével is megbízott vízve­
zetéki, világítási és csatornázási bizottság £ 
nap délután több fontos ügyben tartott ’ 
amelyek a vízvezetéket érdeklik közelebbről, 
tározták, hogy a vízvezetéki cső mellé a gép 3 
sz osztó szekrényig egy második tartalék ny^ 

| mócső fektetendő le. A munkálatokat egy1 
■ zelebbi napon reggeli 4 órától déli



jg(4 május 7 I 1 8 X AS T 0 L (10«. »..I

, ,|k s ez időbsn a vízmű el lesz zárva. 
*** a közönség előzetesen elláthassa magát 
'^1 a roQUkálatok pontos határidejét a hir- 
ÍIZZVban. a külső rész*'kea Pediß dobszóval 
l4lWJk a közönség tudomására. — Tudomásul 
J^k a városi főmérnök aion előterjesztését, 
” a bodonosi szenet nem tartja megfelelő- 

nemcsak azért, mert aránylag drágább, de
’t is, mert a meglevő rostélyfelületek mellett 

■ifin i« használható. — Hosszabb vita fejlődött 
yi awn kérdésben, hogy a városi vizmülelepet 
R4® lenae-e czélszerübb a mostani gőzüzem 
leijét villamos erőre berendezni, s ez esetben 

városi villamos telep szolgáltatná a vízveze­
téki telep részére a hajtóerőt. E tekintetben a 
kél Hiinisztöri szakértő ellenkező véleményben

0 Hollós József kir. főmérnök a villamoserő 
berendezését megfelelőnek találta, mig Farkas 
Kálmán műszaki tanácsos, jelenlegi állapot fen- 
tartását véleményezi s czáfolja a Hollós véle­
ményét. A bizottság elhatározta, hogy Farkas 
Kálmán műszaki tanácsost felkéri, miszerint 
jöjjön le Nagyváradra s vizmütani szempontból 
több fontos kérdésre nyilatkozzék. — Htttella 
Gyula és lioskovits Miksa együttesen kérték, 
bogy a vízvezetéket szőlőikbe vezesse ki a vá­
ros. A bizottság a kérelem felett akkor hatá­
roz, ha a vízvezetéki telep kibővítése napi­
rendre kerül.

* Öngyilkosság a tűzérlaklanya mellett. 
Tegnapelőtt este 9 órakor telefonon értesítet­
ték a rendőrséget, hogy a Iüzérlaktanya kerí­
tése mellett egy fiatal ember meglőtte magát. 
Lörinczy tb. alkapiiány jelent meg a helyszí­
nén, ahol Smeták József margittai születésű, 
19 éves, czipész tanonezot átlő t nyakkal ta­
lálta. Súlyos sérülésével 
Teltének okára nézve 
megtagadott.

* Házasság. Fényes 
kőn délután 4 órakor 
Miklós vezérkari huszárszázados esküdött örök 
hűséget Miskolcty E'ának, Hiskolczy Jenő ka­
taszteri felügyelő leányának. A fényes nászün­
nepségen Bihnrmegye számos előkelő családja 
vett részt, melyekhez a Miskolczy családot kö­
zeli rokoni kötelékek fűzik. A Szent Anna-ut- 
c»ai rém. katb. templom zsúfolásig megtelt 
közönséggel s a régi időkre emlékeztető pa­
ar fényű menyegzői felvonulást az ntezákon 
i« mindenütt óriási tömegek nézték. A fiatal 
párt Palotay László pápai preláíus nagyváradi 
kanonok eskette össze, s az esketés előtt ma­
gas szárnyalása beszédet mondott. Násznagyok­
ként Hoffmann Hugó cs. és sir. vezérőrnagy

Miskolczy Imre nyug, miniszteri osztályta­
nácsos szerepeltek. Esküvő uláo a menyasz- 
SIOíl7 szülői házánál gazdag lakoma volt.
. * Uvadányi sírja. Mozgalom indult meg, 
■ .opJ Gvadányi rohoi (szeniczi járás) sírját em-

sö jelölje. Most Murányi Alfréd, szentpőter- 
“D földbirtokos a következő levelet intézte a 

u“iZ6-bizoisávhoz: Szent-Pétervár, ápr. 29. 
n.J,etl l'sztel1 Uraim! Mután május hó végén 
síi 18s^ndékozom jönni, felkér m, legyenek 
oxj*86“ nekem a Gvadányi emlékkövéhez ezük- 
. Ies adatokat összegyűjteni, hogy azt haladék- 
u„801 megrendelhessem. Kiváló tisztelettel 
Mnr^nyi Alfréd.
léd i* ^saTarSók kezében. Paul Ferencz cse- 
rn e az elmúlt napok egyikének estéjén bá- 
állirsl8^n *zon drögy alatt, hogy szolgálatba 
Páni t a S^lka-pusztán, magukkal csalták, 
dúlt kaPVa'*caP°tt az alkalmon s örömmel in­
tek V Utra' Mikor a Kommt ndáns-réire ér- 
kor’nn ^n^rom •helyszerző« leteperte és 3 
paQi . bllárnyi pénzét tőle erővel elvették.

csak most főtte meg a panaszát s a nyo­

a kórházba szállíttatta, 
mieden felvilágosítást

esküvő volt csütörtö-
Dsbreczenben. László

mozás így bár későn indult mes, sikerre veze­
tett. A rendőrség a tetteseket Krámer Sam«, 
Germán Gusztáv ős flaszter Ödön személyé­
ben kinyomozta ős a vizsgálúbirósághoz átki- 
sérte. Krámer ős Germán neve már eléggé .is­
meretes a rendőrség előtt.

* Temetés. Megható részvét mellett ment 
végbe tegnap délután Porcsalmy Sándor ke­
reskedelmi és iparkamarai írnok temetése. A 
vőgtisziességtőteleu olt voltak a kereskedelmi 
és iparkamara tisztviselői s nagyszámú gyá­
szoló közönség. A virágokkal borított koporsót 
dr Vucskics Gyula plébános szentelte be. A 
szertartás után a gyászmenet az ősi-i sirketbe 
vonult, hol a megboldogultat örök 
helyezték.

* Orv«l lelőtte. A görbedi 
tegnap virradóra átlőtt mellel, 
találták meg Balázs Sándort. A csendőrség 
megindította a nyomozást s csakhamar 
rölt, hogy régi ellensége: Láza János 
meg. Este találkoztak a kocsmában s 
szóváltás útin külön távoztak. Láza egy 
utczán át eléje került Balázs Sándornak 
lőtt. A golyó a bordák között fúródott be. 
Balázs sérülései életveszélyesek. Láza János 
tagadja, hogy szándékosan lőtte volna le Ba­
lázs Sándort. Állítólag a sötétben nem látta, 
hogy ki közelit felé s úgy rémlelt, hogy bo­
tot emelnek rá s erre a sötét alakra rálőtt. A 
tenkei főszolgabíró jelentőst tett a kir. ügyész­
ségnek.

* Csőd-nyitás. A nagyváradi kir. törvény­
szék Bródi Ignácz komádi kereskedő vagyo­
nára elrendelte a csődöt. Csődbizlosul Ember 
Géza kir. törvényszéki birót, csődtömeggondno- 
kul pedig Lázár Aurél ügyvédet rendelte ki.

* Tűz. A trencsénmegyei Turo’.ridvosi 
községben tűzvész pusztított, a melynek hat la­
kóház ős a hozzátartozó gazdasági épületek es­
tek áldozatni. A kár jelentékeny, de a biztosí­
tott összegekből részben megtérül. A tűz való­
színűleg vigyázatlanságból eredt.

* Összeégett gyermek. Belényes Újlakon 
ismét egy 7 éves gyermek élete esett a lán­
gok martalékául. Kiss Mihály Erzsébet nevű 
leányának a szomszéd pitvarban játszás köz­
ben lángot fogott a ruhája s mire észrevették, 
a gyermek oly súlyos égési sebeket szennedett, 
hogy életbenmaradásához kevés a remény.

* Késelö napszámos. Tegnap délután a
Kert-utczán Baranyi Lajos 41 éves napszá- 
mos a vele hosszabb időn át vadházasságban 
élő Grunzó Ró?a napszámosnőt, mert vele to­
vább lakni nem akart, késével három helyen 
megszórta. Az asszony sikoltozására sokan 
odaszaladtak és az embert, miután ártalmat­
lanná tették á(adták a rendőrségnek. Grunzó 
Rózát pedig, ki súlyos sebeket szenvedett, a 
kórházba szállították. Baranyi Lajost, a rend- | 
őrség letartóztatta. !

x Hírek az orosz-japán háborúról i 
már nem érdeklik a közönséget, de mindig uj 
és érdekes marad Leitner Lázár kalap-, 
czipő- és férfi divatáru nagykereskedő,(Zöldfa-u. 
változatos szemkápráztató raktára, melynek 
megtekintése ép oly szórakoztató, mint hasz­
nos. Most pünkösd előtt különösen ajánlható 
fenti ezég, minden néven nevezendő czipő-, 
kalap- és férfi divatáru czikkek beszerzésére, 
mert a mellett, hogy csakis a legutolsó divatu | 
czikkek lesznek áruba bocsátva, az árak is I 
hihetetlenül olcsóra vannak szabva, miről a , 
legkönnyebben meggyőződhetünk, ha pünkösdi 
szükségletünk ott szerezzük be. 7U

x Kéretik a földre nem köpni! Ezen 
feliratot lehel most olvasni nyilvános helyeken, 
vasúti és közúti kocsikban stb. Ezen felszólí­
tásnak nemcsak aestelikai, de első sorban 
hygienikus alapja van. Mert számos tüdőbajos 
köpete, mely infek iós anyagot tartalmaz, a 
legveszedelmesebb betegséget, a tüdővészt ter­
jeszti. M nden köhögő ember részére tehát >

nyugalomra

Nsgy-utczán 
eszméletlenül

kide- 
lőite 

heves
zug- 

s reá
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fontos oly szerrel rendelkezni, a mely köpetet 
kevesbíti. Ily szer a »Sirolin«, mely elismert 
hírnevű orvosok és tanárok által tüdőbetegsé­
gek ellen a legmelegebben ajánltatik. A »Si­
rolin« ép oly kellemes, mint hatásos szer, 
mely a tűdővósz előjeleit, mint: köhögést, kö­
petet, étvágytalanságot, lesoványodást, éjjeli 
izzadást, lázt eltünteti, felette nehéz esetekben 
pedig legalább is enyhíti. 480.

HETI MOSOK :

Szombat: Aranyembsr.
Vasárnap: Cigánybáró.

Jókai emléke a ?«tnháaban. Bogy 
milyen fájdalmas és kegyeietes érzést ébreszt 
a közönség körében Nagyváradon is Jókai Mór 
halálának híre, annak egyik meghaló bizony­
sága, hogy a tegnapi nap folyamán több hely­
ről, különösen a szülőt részéről érkezeit meg­
keresés Somogyi igazgatóhoz, hogy a mennyi­
ben lehetséges, Jókai színmüveket hozzon színre, 
hogy ily módon róhassa le kegyeletét a közös­
ség a nagy költő emléke iránt Somogyi, 
mai napra a Suhancz reprize volt kitűzve 
méltányolta a publikumnak kegyeletes óhaj­
tását s mára mai napra, szombatra az »Arany- 
embsrt« Jókai leppoétikusabb drámáját tűzte ki 
előadásra, az előadást egy »Jókai« életét é« 
működését aliegorizáló tabló előzi meg, amely­
ben a társulat összes tagjai részt vesznek. 
Vasárnap este a »Czigánybáró« kerül színre e 
ez alkalommal a Jókai tablót másodszor ma­
tatják be.

bár a

Szigligeti-Színház.
Folyószám 209. Bórletszám 185. (páratlan) 

Ma, iiombatoB 1904 mfijuK 7-én:

Aranyember.
Dráma.

HKLYAK.AK t Nagypáholy 14 korom.: . lüsantiéseli. 
emeleti páholy 13 kor. Másodemeleti páholy 8 Mir. 
Zaőlye 3 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kér. 
Erkélyülés 1-sö sor 1 kor. 30 fill,, közép 2-ik sor 1 kér. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill II. emeleti aártszék 
00 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 ü8.
Egy azinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a szinhái jobb oldalán, a bir- 
háazal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 
előre válthatók.

Holnap, vasárnap május 8-á*

Czigánybáró.
Operette.

IRODALOM.

Állatvédők Törvénykönyve. Az »Or­
szágos Állatvédő egyesület« ezen munka bőví­
tett III. kiadását most adia ki. Ez az uj kiadás 
magában foglalja az állatvédelemre vonatkozó 
összes törvényes határozatok és rendelete« gyűj­
teményét, valamint az ezekkel összefüggő neve­
zetesebb állategészségügyi intézkedéseket is. 
Ezen munka továbbá többek közt tartalmaz a 
mezőgazdaságra nézve hasznos madaruk és 
emlősök teljes elnevezését feltüntető jegyzékei 
Ezen állatok védelme a föidmivelésügyi mimsx-_
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ternek 1901. márczius 18-án 24,655. szám alatt 
kelt rendeletével biztosíttatott. A munka é. do­
me« szer<őj • K. Nagy Sándor peslvidéki kir. 
törvényszéki biró. A 104 oldalt kitevő igen 
hasznos könyvecskének az ára 60 fillér. Buda­
pest, VII. Nefekjts utcza 14. A 60 filléraek 
akár bélyegben, akár utalvánnyal való beküldő­
ié ellenében a munkát bérmentesen töldi az 
egyesölet a kivánt czimre.

MULATSÁG.

Hangverseny és táncsestély Nagy 
Létán. Núgy-Léta és vidéke ifjúsága folyó évi 
május bő 14 én a nagylétsi »Korona« szálloda 
összes termeiben hangverseny nyel egybekötött 
jótékonyczéla zártkörű tánczvigalmat rendez. 
Belépő jegy személyenként 2 korona. Család­
jegy 5 korona.

Műsor: 1. Nagylétai úri dalárda. 2. Baja 
Mihály ur felolvasása. 3. Kovásznay Akosné úrnő 
4b Köhalmy Margit kisasszony zongorajátéka. 4. 
IQ. Peley József ur szaval. 5. Köhalmy Margit 
k. a. monológ előadása. 6. Erdélyi Károly ur sza­
bad előadása. 7. Skurka Ilona k. a. énekel, zon­
gorán kíséri Köhalmy Margit k. a. 8. Kovásznay 
Irén k. a. szaval, 9. Hajdú László ur énekel zene­
kísérettel. 10. Baróthy István ur humoros szava­
lata. 11. Nagylétai úri dalárda.

NYILTTER

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
séget. valamint nagyrabecsült rendelői­
met tisztelettel értesíteni, hogy szabó­
műhelyemet Szilágy i-Dezső-utczáról má­
jus i-tői Fö-utcza, Gasinó-épület udvarába 
helyeztem át, a hol is egy a mai kornak 

megfelelő 

férfiszabó szalont 
rendeztem be és azt a legjobb munka­

erőkkel láttam el.
A legfinomabb angol, franczia és honi 
szövetekből állandó nagy választék áll 
a nagyérdemű közönség rendelke­

zésére.
Szives támogatást továbbra is kérve, vagyok 

teljes tisztelettel 740.

Fudally Bálint,
férfiszabó.

TÁVIRATOK.
Jókai a ravatalon.

Budapest, május 6. (Saját tud. táv.) 
A nemzet nagy halottjának temetésére 
megtörténtek az intézkedések. Az ország 
minden részében megnyilatkozó gyász s 
az a mélységes kegyelet, melylyel a 
nemzet és társadalom minden tényezője 
Jókai ravatalához járul, — méltó a nagy 
mesemondóhoz. A megdicsőülés útja lesz 
az a fekete pompájú gyászmenet, mely 
örök nyugalomra viszi hétfőn délután.

A temetésre vonatkozó intézkedések­
ről a távirati tudósításaink a kővet­
kezők:
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Budapest, május 6. (Saj. tud. táv.) 
Ma a képviselőházi bizottságban megbe­
szélték Jókai temetésének módját. Az t 
értekezleten Eötvös Loránd, Hegedűs | 
László, Beöthy Zsolt, Vészi József, Ga- ■ 
jári Ödön, Stróbl Alajos felszólalásai ' 
után elhatározták, hogy a Muzeum elő­
csarnokában helyezik ravatalra Jókai 
Mórt. J

Szóba került az akadémia is, de al- ' 
kalmasabbnak találták a Muzeum elöcsar- * 
nokát.

A ravatalon Apafíy erdélyi fejedelem 
korabeli sarkofágra helyezik Jókai kopor- j 
sóját.

A ravatalt már holnap felállítják, de j 
a népet csak vasárnap bocsátják a ra- i 
vatal megtekintésére.

A temetési szertartást Baksay Sán- 1 
dór ev. ref. püspök végzi. '

A ravatalnál emlékbeszédet Berzevi- . 
czy Albert és Beöthy Zsolt mondanak az ' 
akadémia és a képviselőház névében. A i 
nemzeti színház előtt meg áll a gyász- ? 
menet s itt Somló Sándor a nemzeti i 
színház igazgatója búcsúztatja el a nagy j 
halottat. ♦

Az opera énekkara Erkel Hunyady | 
Lászlójának és Wagner Istenek alkonya i 
czimü operájának gyászdalait fogja éne­
kelni.

A temetés hétfőn délután három óra­
kor lesz.

■ A ravatal vasárnap reggel 9 órától 
este 9 óráig és hétfőn reggel 9-től déli 
1 óráig megtekinthető. Déli egy órá­
tól már csak jegygyei bocsátanak a ra­
vatalhoz.

Budapest, máj. 6. (Saját tud. táv.) 
Ma délelőtt Jókai koporsóját átszállítot­
ták lakásáról a Múzeumba. A holttestet 
kétfogatu gyászkocsin vitték, A család 
képviseletében Hegedűs László és Révai 
Mór kisérték. A múzeumban Szalay, a 
Nemzeti muzeum igazgatója vette át a 
nagy halottat.

Budapest, május 6. (Saj. tud. táv.) 
Jókai ravatalát már is elhalmozták ko­
szorúkkal s egymásután érkeznek a rész­
vét iratok Jókai nejéhez.

Jókai feleségének koszorúján ez a 
felírás áll:

— Pihenj. Szeretlek. — Bella.
Eddig már Jókai ravatalán van a fő­

rendiház, a képviselőház, az akadémia, 
a Kisfaludy-társaság, a Petőfi-társaság 

, koszorúi, Budapesten vendégszereplő olasz 
' színtársulat koszorúja stb.

Budapest, máj. 6. (Saját tud. táv.) 
. Beöthy Zsolt ma az egyetemen a fájda- 
í lom közvetlenségével beszélt arról a 

mérhetetlen veszteségről, mely a nem­
zetet Jókai Mór, koszorús költőnk 
halálával érte s arról a mérhetetlen örök 
dicsőségről, a mit Jókai neve még ezután 
szerez nekünk a külföld előtt. Gyönyörű 
beszéde végén szava elcsuklott s könnyei 
kicsordultak. Hallgatósága megilletődve 
hallgatta a mély hatású megemlékezést.

A függetlenségiek jelölő ülése.
Budapest, május 6. (Saj. tud. táv.) 

A függetlenségi párt mai tisztújító éa 
jelölő ülésén Bartha Udönt az összes 

bizottságból kibuktatták, a képviselők« 
jegyzőségre pedig Rákossy Viktort

A király Vastag György műtér- 
méhen.

Budapest, május 6. (Saját tud tiv > 
0 felsége ma meglátogatta Vastag Györiv 
festőművész műtermét s megtekintette 
Ludovika akadémia felszenteli ünnep* 
ről festett képét. A király megdicsérte ■ 
tisztikar hű rajzát — az egész kés / 
vitelét. P

Nagy sikkasztás a megyei 
pénztárban

Budapest, május 6. (Saját tud, táv) 
A marostordamegyei pénztárban 1886- 
tói eredő nagy sikkasztás nyomára jöttek 
A hiány eddig 54 ezer forint. A Akasz­
tás vádja Réz Domokos elhunyt pénztá­
rosra nehezedik.

Lenbach meghalt.
München, május 6. Lenbach a hírnpve8 

festőművész ma reggel 4 érakor elhunyt.

A háború
Pétervár, május 6. A Novoje Vremja 

megbízható hegről arról értesül, hogy a N w- 
York Herald az a jelentése, bogy a Peiropsy- 
lovszkkal mintegy 12 millió rubelnyi pénz elsfi- 
lyedt, egészen alaptalan. A Port-Arthnrból nyert 
értesülések szerint a pánczéloshajó pénztárában 
nem volt több 60.000 rubelnél.

Japánok a Liasínng félszigeten
Tokió, máj. 6. (Délben), hivatalosan tu­

datják, hogy a japánok tegnap a IJastung fél­
szigeten kezdtek partraszállani. A partraszállás 
helyét és a csapatok erejét titokban tartják

REGÉNYCSARNOK.

ÉVA.
Irta: Sienkiewicz Henrik. *

— Az élet, a csizmánknak reggel való fel 
és esti lehúzásából áll, csak az az okos ember 
ki magát felakasztani meri és amennyiben én 
még azt nem tettem, az azért van, mer. a 
legnagyobb hülye és gyáva vagyok!

Oplimisztikns megjegyzéseim aita 1 iei 
szakítva ponty-szemeivel rám nézett éa így 
szólt: „ . .

— Van is neked okod az örömre és » 
reményre. Suslowski tegnapelőtt kiutasító 
ged házából és leányának szivéből, tna ped^ 
háziúr fog kiutasítani a műteremből.

Fájdalom, Swiateczki igazat mondott.
Három nappal ezelőtt még Suslowski 

zia jegyese voltam és kedden réggé 
Atyjától a következő levelet kaptam:

»Tisztelt uram! hoi0.ífí.
Szülei unszolásának engedve beleegf 

zik leányunk egy viszony felbontásába, n. 
viszony csak szerencsétlenséget o oz • 
anyja keblén és atyjának ^zfedelejlau 
mindig menedéket találna is, mégis 
nek kötelessége ily végső eseteket «egeÖJ 
Nemcsak zilált anyagi helyezte de ö 
jelleme — melyet minden erőikéd ket) 
elpalástolni nem birt — ind‘ta^ dott 9J8- 
valamint leányunkat arra, hogy t.T&bbi
válói feloldjuk és ezzel való «“»ndem ‘JJ« o 
összeköttetést beszüntessünk, am &i.oztatja 
irányában jó indulatunkat nem 
meg.

Tisztelettel
Svslowshi

nyug, elöljáró.»
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Ez a levéli
Hogy pénzügyi helyzetemben bizony sem- 
sem lehetne menni, ezt féligmeddig meg­

szedem, de h°8Y jellememben mit gáncsoló- 
jig ez az érzelgő majom, azt igazán nem ér- 

teD5 Kazia fejecskéje a Párizsi Directoir időre 
mlékeztetelt, miután szép selymes haját soha- 

iü akarta a mai divat szerint fésülni, mind­
azonáltal, hogy én többször megkísértettem erre 
Lelmeztetni, de hiába, ő ezt nem értette meg. 
^rczszine oly de, mintha Fortum fistette 

T0'nNagyo n szeretem ezt a leányt és épen 
atéri Suslowski levelének átvétele után úgy 
éreztem magam, mintha meg lettem volna mér- 

^Nagy fájdalmaimtól csak másnap tértem 
magamhoz, amikor ugyanis igy szóltam ma­
gamhoz az nem

De leginkább segítségemre volt, hogy tel­
jesen el voltam foglalva a Szalonba küldött 
festményemmel. Meg voltam róla győződve, 
hogy kép?m jó, ámbár Swialeczki azt mondta, 
hogy festményemet még a Szalon előcsarno­
kéból is ki fogják utasítani.

Egy éve múlt, hogy hozzáfogtam és pedig 
a következő módon:

Egy este a Visztula partján sétálok, mi­
kor hirtelen észreveszem, hogy tőlem nem 
messze egy összezúzott gyümölcscsónak hever, 
körülötte ptdig egy egész zsidó család van, kik 
kétségbeesve, kezeiket összekulcsolva, mere­
ven, mint a szobrok a vízbe bámulnak.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága a következő hirdetményt bo­
csátotta ki: Ezennel közhírré teszszük, hogy a 
vonalainkon fe nforgott forgalmi zavarok miatt, 
a vasúti üzletszabályzat 63. §. 3. pont 2. bekez­
dése, valamint a nemzetközi egyezmény 14. 
csikkéhez tartozó végrehajtási határozmányok 
6. §. 8. pont 2. bekezdése értelmében, kereske­
delemügyi m kir. miniszter ur ő nagyméltósá- 
gának f. évi április hó 29-éa 29229 II. szám 
alatt kelt magas rendeletével adott engedélye 
alapján, az érvényben álló üzietszabályzatszerö 
szállítási és póthatáridőkön kívül még további 
1 napi időleges póthatáridőt számítunk fel 
mindazon arnk után, melyek f. évi április hó 
80. és 26. közti időszakban saját és a kezelé­
sünkben levő vonalaikon feladattak, vagy szó­
lal érintették.

Oszktrák magyarban részvény— — — _  707.20
Magyar hitelbankrészvény — — -. -     513
Osztrák hitelintézet részvény — —     64150
Párisi vista — — —.       ,
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — — 117 20
Németbirodalmi márka — _  — _  _ 289 45
Londoni vista — — _  _ _ __ . oa 1«
20 márkás arany — — — — — — — 23 33

SZERKESZTŐI POSTA.

Sajtóhibák. Tegnapi vezérczikkünkkel go­
nosz tréfát csinált a szedőszekrények pajkos 
ördöge, a sajtóhiba. Néhány olyan hibát csempé­
szett be, amelyek a mondatot teljesen értelmet­
lenné teszik, igy az első hasáb utolsó bekezdésé­
ben szándék helyett gyászolók, a második ha­
sáb negyedik bekezdésében pedig fiuom helyett 
gonosz olvasandó. Ami minden esetre egv kis 
különbség.

A. tfzerkMstérórt folelfc

»r. VUCSKICS GYULA.

Magyar mííbutorgyár
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ ésPORJESZ.
Május elsejétől fogva 

Szent Lászlc-tér> a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK
modern stylben, gazdag választék- I 

ban, gyári árban. |
Szolid, szabott árak! I

8*044 sz.—1904.

Hirdetmény.

vevő a vételárat és a 111. fokozat sze­
rinti bélyegilletéket az eladási helyen 
azonnal köteles megfizetni.

Nagyvárad, 1904'. május 6.
Darvassy s. k. tanácsos.

Hirdetmény.
A

„Nagyváradi Hitelbank Részvény társaság“ 
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett Ea aq kamatot 
összeg után * q’"*^ fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

™ Az igazgatóság.

Egy hozzánk érkezett levél igy 
hangzik:

Wilhelm Ferencz urnák gyógyszerész,és 
cs. kir. udvari szállító Neunkirchen Alsó-

Ausztria.
Piesting.

Tisztelettel felkérem, szíveskedjék 2 
csomag Wilhelm-féle antiarthritikus és anti- 
reumalikus vértisztitó teát postautánvét 
mellett küldeni. Többen kik hozzám jön­
nek, szólnak, hogy részükre is gondoskod­
jam ily tea beszerzéséről. Köszönetét mon­
dok Önnek e csodaszerért, 8 kívánom, 
hogy az Isten fizesse meg ezt Önnek. Én 
tudom, hogy ez részemre a legjobb orvosság.

Ismételten köszönetét mondok e jó 
orvosságáért, mert tudom, hogy e télen 3 
hónapig feküdtem, és az On csodahatásu 
teája engemel kigyógyitott. En szeretném, 
ha minden beteg ember e csodahatásu 
teát bevenné.

Teljes tisztelettel Steiner Mátyás

Határidők.
Budapest, máj. 5. 

áprilisra — — — — _ _ _ 7,88
Búza október — — — — — — — 7.86
Tenger, — — — — — — — — 6.26
Rozs oki. — — — — — — — — 8 6.
Zab Apr. — — — — — — — — 5.90
Káposzta, repeze, aug. — — — — — 11.9C0

Értéktőzsde
Budapest, máj. 5. 

Osztrák hitel — — — — — — — 688.50
Magyar hitel — — — — — — — 749.50
Allamvasut — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — _____ 488.— 
Magyar jelzálog — _ 585.25
^Igótarjáni — — — — — — — —.—
"agon-kölcsön ______ —.—

A katonai ügyosztály részéről köz­
hírré tétetik, hogy folyó hó május 9-én 
reggel 9 órakor a lóvásártéren egy kincs­
tári csikó fog árverés utján eladatni. A

Kapható Franz Wilhelm, gyógyszeres» 
es. és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógy­
szertárakban és drogueriákban. 348.

| Kátrány-árj egy zék
2-töl 9 kilóig 6 krajezár kilója.

10 » 99 » 5 » »

llivatloH árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. máj. 6 án. 

Magyar aranyjáradék 4\. — — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — — 

agyar vasúti kölcsön aranyban 4t/*Vo — — 
.. gyár vasúti kölcsön ezüstben 2*/.% — —
? agyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
n.igLar.föHtehermentesitési kötvény 40/0 —

81 ,jo« megváltási kötvény - - - 
Mao»11 sza,on földtehermentési kötvény — — 
Ti?«» r ,I17ereK‘ény-sorsjcgy-kölcsön — — — 
Oszhíí -a oz^s ''s szegedi sorsjegyek-kölcsön 
0s,t,'A J7adék papírban — — — — —
Osztrív Járadók papírban — — — — —
0 z S íára(iék aranyban _____ 
Oaz rák ■nr°na iáradék ----- 

z,"k allamsorsjegyek — — — — —

1.18
97.90
89 25

98.50
98.50

2 08 
16150 
99 50
1.00

119.30
99 45

1.52 
16.02

100

100
400
Ennél 

kilónként.
Egész

»
»

399
1000

» » »

nagyobb mennyiség

»
vásárlásánál

3*2
még további

» »
25 kr. engedményt adunk

Egész és fél waggon vásárlásánál az engedmény még nagyobb.
Egy hordó ára külön 4 korona, de azt teljesen jó állapotban egy hónapon be­

lül 3 koronáért visszavásároljuk.
Az áru gyártelepünkön átveendő és innen egyszerre elszállítandó.
Vidéki fakereskedök és kiskereskedők, akik kicsinybeni darusítással foglalkozni 

kívánnak, a könnyű és tiszta kezdéshez alkalmas kimérő eszközöket ingyen kapják.

736 A nagyváradi légszeszgyár.
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KECSKEMÉTI ISTVAN
étterme és sörcsarnoka Nagyváradon, Lukács György-(Köfaragó)-utcza sarkán.
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Kitűnő teke-pálya 1
Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt ven­

dégeim becses tudomására hozni, hogy teljesen njonnan 
átalakított és jól gondozott minden kívánalmat kielégítő

teke-pályámat már megnyitottam
s azt a szórakozni vágyó közönség szives rendelkezésére 
bocsátottam.

Továbbá ajánlom magyaros konyhám, 
tisztán kezelt boraim jutányos ár és pon­
tos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok
teljes tisztelettel

KECSKEMÉTY ISTVÁN, vendéglős,

Kerthalylséfl megnyitás! |
Tisztelettel hozom tudomására a m. t. közönségnek, hogy (SF* nyári kerthelyiseyemet Igg, 
/. hó 8-án azaz vasárnap egyik helybeli kitűnő czigány- 

zenekar közreműködése mellett ünnepélyesen niefjnyitoni
Kitűnő magyaros étkek, frissen csapolt máreziusi SÖR, valamint 
saját termésű, tisztim kezelt HEGYI BOROK felszolgálásáról gon- 

doskodva van.
Előzékeny kiszolgálás! Polgári árak!
Társas ebédek, vacsorák vogy lakomák étlap szerint vagy megállapított árak mellett 

elfogadtatnak. — ABONENSEK részére mérsékelt átszámítás.
Egyben van szerencsém a vidéki utazó közönség szives figyelmébe ajánlani újonnan beren­
dezett VENDÉGSZOBÁIMAT, melyek tisztántartásara különös gondot fordítok, valamint 

" SZÁLLÓHELY is jutányos ár mellett szives rendelkezésre áll.

= Visszamaradt u js á fjpa pír =
jutányos úron Impliató a

„Tiszántúl“ kiadóhivatalában

TELEFON:^«. TELEFON:

Cementirugyár, betonépitési, csatornázási és aszfaltiparvá Halat
ROSENBERG IZSÓ

■a1» - X mo -S Gyártelep:
ÍJ Ä ~ ■ Kertutcza 10. szám-

ban i 
gyár
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Rési 
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nek 
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emb 
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term 
véne

Iroda:
Kossuth Lajos-utcza 3

Elvállal mindennemű betnnépitési, csatornázási, aszfaltozási, jjránit- és márványtérazzo 
munkálatokat.

RűtAnmiinVálflfnV 1 védgát’ fal-és gépalapzatok, me- 
DülvlliuUilKuldluli. denezék,járdák,csatornák,szökő­
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o 
rűműnfáril(íváptíÍQ‘ EgYszerii és színes cemenlapok, 
Vülllvlll (11 Ußj dl idő. csatornacsövek, lé pcsök,fedla- 
pok, esővizfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo 
Gránit és márvány egyszerű és díszes kivitelben.

Terazzo-munkálatok : Szabad. sodronybetet^ 

ÄQffil Űrt 7!ÍQnlr KaPua,íak’ ivarok, pinezék, járdák 
AöZldllvZdöUK ■ aszfaltozása. o o o o o

Elszigetelések aszfaltbitumennel.
Nedves lakások és pinezék vizmentesitése és gyökeres 

szárazzá tétele.
Díszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabban 

lesznek elvállalva.
Költségvetés ingyen és bérmentve. "W

Mindennemű építkezési anyagok nagy raktára.
Beocsini Cemonlgjáti Unió kizárólagos és főraktára. Beocsini Román és Portlandcement. Egresi szobrász és alaáástroin gipsz. Valódi 
asztalt tedéllemezek. Kátrány fedéllemezek. Aszfalt elszigetelő lemezek. Carbolineum. Tinctoral. Menyez

Jutányos árak!! Arak minden vasút áüo másra!

Nyomatott & Szent László-nyomdában Nagyváradot.


